

## 深化铸牢中华民族共同体意识研究与促进新时代 民族工作高质量发展学术研讨会综述

中国民族研究社团第三届联合学术大会(2022年)暨深化铸牢中华民族共同体意识研究与促进新时代民族工作高质量发展学术研讨会于2022年12月10日在重庆召开。此次大会由中国社会科学院民族学与人类学研究所、西南大学主办,中华民族共同体研究会、中国民族学学会、中国民族理论学会、中国世界民族学会、中国民族史学会、中国民族语言学会、中国民族古文字研究会、中国突厥语研究会、中国西南民族研究学会、中国蒙古语文学会、中华民族团结进步协会专家委员会协办。国家民族事务委员会副主任、党组成员,中华民族团结进步协会会长赵勇委托中央民族大学党委常委、副校长石亚洲教授宣读致辞。西南大学校长、党委副书记张卫国教授,中国社会科学院民族学与人类学研究所党委书记、副所长赵天晓,所长王延中研究员,11家国家一级学术社团的近40位会长、副会长、秘书长,以及来自全国各地高校、科研机构及相关部门的300余位专家学者参加大会。大会以线上视频会议的方式举办。

会议开幕式由西南大学历史文化学院民族学院院长邹芙都教授主持。在致辞中,赵勇副主任指出,围绕学习贯彻落实党的二十大精神,民族研究学界大有可为,也应当大有作为。推进民族研究“三大体系”建设,更好服务党的民族工作和实现中华民族伟大复兴,是每一个民族研究理论工作者的光荣使命。新时代以来,我国在推动民族团结进步事业方面取得了新的历史性成就。但也要看到,在开启全面建设社会主义现代化国家新征程中,民族地区的现代化还有不少短板亟待补强,中国特色社会主义民族理论研究的不少理论难点需要攻关,铸牢中华民族共同体意识研究的不少方面有待深入。希望专家学者利用好民族研究社团联合学术大会这样一个平台,在大会上交流思想、碰撞火花,发挥好民族研究理论工作者的“智囊团”作用,为不断推进中华民族共同体建设贡献更多智慧。

张卫国在致辞中指出,在全国上下深入学习贯彻党的二十大精神之际,此次会议的召开将为铸牢中华民族共同体意识理论和实践研究、加快推进中国民族学“三大体系”建设开启新思路,为服务中国式现代化建设提供智力支撑和决策参考。

中国民族史学会会长、中国民族古文字研究会会长、中国世界民族学会会长赵天晓在致辞中介绍了举办中国民族研究社团联合学术大会的设想和进展,并提出,学术界同仁要深入学习贯彻党的二十大精神,铸牢中华民族共同体意识,为构建中国特色民族学“三大体系”夯实思想理论基础;要勇于担当作为,强化研究阐释,在服务新时代党的民族工作高质量发展过程中提升学会社团建设水平;要讲好中国故事,促进交流互鉴,以主动宣传中国立场和声音推动民族学学科对外话语体系创新。

大会主旨发言分别由中国社会科学院民族学与人类学研究所副所长、中国世界民族学会常务副会长、中国西南民族研究学会副会长、中华民族共同体研究会秘书长丁赛研究员,中国

西南民族研究学会副会长、厦门大学历史与文化遗产学院董建辉教授,西南大学历史文化学院民族学院人类学与民族学系主任田阡教授主持。十三位受邀专家围绕大会主题,从五个方面做了精彩而深刻的发言。

### 一、聚焦中华民族共同体建设和铸牢中华民族共同体意识进行系统的理论思考

中国社会科学院学部委员、中国民族理论学会副会长、中国世界民族学会名誉会长郝时远研究员作了题为“中华民族共同体建设的几点思考”的发言。他就中华民族共同体建设的历史书写、中华民族共同体建设的现代性、中华民族共同体建设与共同体理念的多样性三个方面的重要理论问题进行了深入系统的阐释,并对相关领域的研究和工作提出了富有针对性的建议。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所副所长、中国世界民族学会副会长田德文研究员作了题为“强化共同体意识的欧洲经验”的发言。他深入总结了欧洲强化区域经济发展、增强政治整合、建构共同文化三个方面的经验,为新时代中华民族共同体建设提供了借鉴与参考。

中国民族理论学会副会长、中国社会科学院民族学与人类学研究所陈建懋研究员作了题为“新时代新征程与党的民族工作主线”的发言。他认为,站在历史的新起点上,必须坚持系统观念,要把铸牢中华民族共同体意识工作摆在“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局中统筹谋划,纳入各级党委政府各项工作全过程、各方面,狠抓落实,久久为功。

### 二、围绕加快新时代中国特色民族学“三大体系”建设进行深入探讨

中国民族学学会名誉会长、中央民族大学杨圣敏教授作了题为“方法论与民族学研究的方向”的发言。他从方法论的角度评估学科史,提出学界至今对一百多年来中国的民族学之路到底需要重点总结和汲取什么经验和教训,学科兴衰的主要原因是什么,缺乏共识性的思考。在总结学科重建以来民族学研究的现状后,他指出,民族学研究需对建设什么样的世界做出回答,并从中西哲学差别的角度讨论了中国民族学研究的方向。

中国民族理论学会会长、中国民族学学会会长、中华民族共同体研究会副会长、中华民族团结进步协会副会长王延中研究员作了题为“以铸牢中华民族共同体意识为主线 推进新时代民族学三大体系建设”的发言。他指出,以铸牢中华民族共同体意识为主线的新时代民族学研究已经取得重大进展,但在构建新时代中国特色民族学“三大体系”上依然面临诸多挑战与困难。全国民族学界要以学习贯彻党的二十大精神为动力,加快构建新时代民族学“三大体系”。他提出,要深入学习贯彻党的二十大精神,确保民族学正确的政治方向;要加快民族学的学科本体建设,为民族学的可持续发展奠定学科依托;要以铸牢中华民族共同体意识研究基地的建设为引领,加快新时代民族学学术研究体系的转型发展;要坚持从实求知学术传统,把新时代我国民族学的学术体系建设与促进新时代民族工作高质量发展更好衔接起来;要从国内外比较的角度,站在全球视角和现代化的视角,加强中国案例的民族学人类学研究。

中国民族史学会副会长、中国社会科学院中国边疆研究所李大龙研究员作了题为“史观与铸牢中华民族共同体意识”的发言。他认为,铸牢中华民族共同体意识的最终目的是要推动以“四个共同”概括的中华民族共同体理念的确立,这就需要突破传统王朝史观和民族史观,客观诠释多民族国家、中华民族共同体形成与发展的历史。

### 三、针对民族地区中国式现代化提出真知灼见

云南民族大学原校长、中国西南民族研究学会会长那金华教授作了题为“在夯实共同基础中推进边疆民族地区现代化”的发言。她认为,边疆民族地区的中国式现代化进程,要着力构建包括政治、经济、文化、社会、法治、安全等方面的共同基础体系。

中央民族大学严庆教授作了题为“服务于中国式现代化建设的民族研究思考”的发言。他从统筹、格局、学科、方略、速度、心态和议题等多个方面探讨了民族研究如何更好地服务于中国式现代化建设。

#### 四、深入讨论共同体历史演进中的语言、文化等要素及其重要作用

西南大学曾现江教授作了题为“共同创造的文化：瑞像信仰与多民族王朝国家的政治认同”的发言。他通过梳理优填王旃檀瑞像信仰自东晋南北朝以来的演变，考察其被逐渐建构成融汉蒙藏满等多族群文化于一体的王朝正统性象征的历史过程，进而探讨其对统一多民族王朝国家的形成与巩固的重要作用。

宁夏大学民族与历史学院(中华民族共同体研究院)院长、中国民族古文字研究会副会长杜建录教授作了题为“民族文化交往交流交融视域下民族古籍文献研究”的发言。他强调，民族古籍文献反映了少数民族与汉族、不同少数民族之间在文化上的交往交流交融，民族古籍文献在民族文化交往交流交融研究中具有不可替代的史料价值。

中国民族语言学会副会长、中央民族大学中国少数民族语言研究院李锦芳教授作了题为“中华民族语言接触交融的特点和规律”的发言。他指出，中国有悠久的语言接触交融史，早在周代就已形成通用语“雅言”，秦汉以后，中华民族的语言文字接触交融更为广泛深入，为中华民族共同体的历史发展发挥了重要作用，也为作为文明型国家的中国的形成和发展提供了重要基础。他强调，语言文字要加强“合”的研究。

#### 五、着眼于共有精神家园构建，考察铸牢中华民族共同体意识的学校和社会教育实践

中国突厥语研究会会长、中央民族大学中国少数民族语言文学学院院长钟进文教授作了题为“以铸牢中华民族共同体意识为主线，高质量推进中华文化教育与实践——以中国少数民族语言文学学科建设为例”的发言。他以中央民族大学中国少数民族语言文学学科建设为例，介绍了新时代高质量推进中华文化教育与实践的路径。

大连民族大学中华民族共同体研究院院长张利国教授作了题为“算法时代中华民族共同体教育的多重挑战与现实应答”的发言。基于当前信息化社会进入算法时代的要求，他指出算法支配下中华民族共同体教育面临包括认知风险、情感风险、价值风险等多重挑战，提出了算法赋能中华民族共同体教育的实践路径，包括认知教化、情感深化、价值固化等。

会议闭幕式由中国社会科学院民族学与人类学研究所副所长徐文华主持，中国社会科学院民族学与人类学研究所副所长、中国民族语言学会会长、中国民族古文字研究会副会长、中国突厥语研究会副会长、中国蒙古语文学学会副会长王锋研究员做总结。

王锋在总结中指出，与会专家学者围绕大会主题，从不同的学科领域和切入点，深入阐述了新时代民族研究事业的指导思想、理论逻辑、核心任务、实践需求，凝聚学术智慧。会议的举办体现了中国民族研究社团统筹协调机制进一步强化，在中国特色民族学“三大体系”建设方面的自觉性和主动性进一步增强。本次会议的思考、探索和建议必将对中国特色民族学自主知识体系构建、新时代民族工作高质量发展产生积极的学术引领和实践推动作用。

(杨园章、张雨男整理。杨园章，中国社会科学院民族学与人类学研究所民族历史研究室助理研究员；张雨男，中国社会科学院民族学与人类学研究所民族社会研究室助理研究员。地址：北京市中关村南大街27号6号办公楼，邮编100081)

〔责任编辑 马 骏〕